

# **PROTOKÓŁ Z XIX WALNEGO ZEBRANIA STOWARZYSZENIA BIBLISTÓW POLSKICH**

**Wyższe Seminarium Duchowne, Tarnów  
20 września 2023 r.**

## **Program**

1. Uroczyste otwarcie XIX Walnego Zebrania SBP i słowo Przewodniczącego.
2. Gratulacje dla nowych doktorów i profesorów.
3. Sprawozdanie dotyczące finansów SBP.
4. Przyjęcie i przedstawienie nowych członków SBP.
5. Wspomnienie zmarłych w ostatnim czasie członków SBP.
6. Przemówienie ustępującego Przewodniczącego.
7. Wybory nowego Przewodniczącego i Zarządu SBP V Kadencji (lata 2023–2028).
8. Ogłoszenie daty i miejsca XX Walnego Zebrania i 61. Sympozjum SBP.
9. Wolne wnioski.
10. Zamknięcie XIX Walnego Zebrania SBP.

20 września 2023 r. w Auli Świętego Jana Pawła II w Wyższym Seminarium Duchownym (WSD) w Tarnowie odbyło się XIX Walne Zebranie Stowarzyszenia Biblistów Polskich (SBP). W Walnym Zebraniu uczestniczyli członkowie zwyczajni SBP w liczbie 68 osób (zgłoszonych na zjazd było 84 członków). Walnemu Zebraniu przewodniczył początkowo ks. prof. Henryk Witczyk –

Przewodniczący SBP. Obecni byli także członkowie Zarządu SBP: ks. prof. Artur Malina – Wiceprzewodniczący SBP oraz ks. prof. Janusz Kręcidło, ks. dr hab. Roman Bogacz, ks. prof. Dariusz Kotecki i ks. prof. Wojciech Pikor. Nieobecny był ks. prof. Mariusz Rosik. Obowiązki protokolanta pełnił ks. dr Marcin Chrostowski, Sekretarz Zarządu SBP.

**Ad 1.** Przewodniczący SBP ks. prof. Henryk Witczyk powitał wszystkich zgromadzonych i przedstawił program Walnego Zebrania SBP, wprowadzając w jego obrady. Podkreślił szczególnie doniosły owoc współpracy członków SBP z Ministrem Nauki i Szkolnictwa Wyższego, jakim było *Rozporządzenie Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego z dn. 11 października 2022 r. w sprawie dziedzin nauki i dyscyplin naukowych oraz dyscyplin artystycznych*, powołujący do istnienia w ramach dziedziny nauk teologicznych dyscyplinę „nauki biblijne”. Zapowiedział także, że zgodnie z tym rozporządzeniem 1 października 2023 r. w Katolickim Uniwersytecie Lubelskim Jana Pawła II zostanie powołany do istnienia i rozpocznie swą działalność dydaktyczno-naukową Instytut Studiów Biblijnych dla Europy Środkowej i Wschodniej, realizujący program wspomnianej dyscypliny.

Przewodniczący podkreślił, iż wyodrębnienie nauk biblijnych jako osobnej dyscypliny w dziedzinie nauk teologicznych było ukoronowaniem działań członków Stowarzyszenia Biblistów Polskich, któremu przez dwie kadencje (lata 2013–2018 oraz 2018–2023) miał zaszczyt przewodniczyć. Podkreślił, że ministerialna decyzja była osiągnięciem przełomowym w dziedzinie biblistyki, ponieważ stworzyła możliwość samodzielnej działalności naukowej biblistów w ramach tworzących się instytutów nauk biblijnych.

Ustanowienie dyscypliny „nauki biblijne” otwiera nowe perspektywy badań i rozwoju w wymiarze Kościoła powszechnego i na poziomie międzynarodowej debaty naukowej. Jest to także ważny krok w kierunku większego usamodzielnienia się polskiej biblistyki. „Nauki biblijne” jako samodzielna dyscyplina naukowa może bardziej upowszechniać dokonania polskich biblistów w Ojczyźnie i poza jej granicami oraz profesjonalnie kształcić kolejnych adeptów biblistyki.

Przewodniczący nawiązał także do beatyfikacji naszych rodaków, Józefa i Wiktorii Ulmów, którzy wraz z siedmiorgiem dzieci zostali zamordowani w 1944 r. przez niemieckich okupantów za ukrywanie w swoim domu Żydów w czasie II wojny światowej. Uroczysta Msza św. beatyfikacyjna odbyła się 10 września 2023 r. w Markowej, a przewodniczył jej prefekt Dykasterii Spraw Kanonizacyjnych, kardynał Marcello Semeraro. Włączenie naszych rodaków w poczet błogosławionych Kościoła katolickiego jest nie tylko powodem do

radości i dumy, lecz także zachęca do odważnego dawania świadectwa Chrystusowi aż do ofiary z własnego życia.

Przewodniczący przedstawił także wagę nauk biblijnych, ukazując postęp prac nad VI wydaniem Biblii Tysiąclecia (BT) w obliczu nowych, często nierzetelnych i niedokładnych propozycji translatorskich w tej dziedzinie. Wyraził radość z powodu organizacji konkursów biblijnych, szczególnie Ogólnopolskiego Konkursu Biblijnego dla Alumnów. Tę inicjatywę podejmuje Dzieło Biblijne im. św. Jana Pawła II we współpracy z Instytutem Nauk Biblijnych KUL oraz moderatorami diecezjalnymi Dzieła Biblijnego, a nad całością czuwa ks. dr Marcin Zieliński, zastępca przewodniczącego Dzieła Biblijnego w Lublinie.

Nawiązując do religijnego wymiaru rzeczywistości, przewodniczący przywołał fragment utworu pt. *Puszcza jodłowa* Stefana Żeromskiego: „Puszcza królewska, książęca, biskupia, świętokrzyska, chłopska ma zostać na wieki wieków, jako las nietykalny [...] – jako ucieczka anachoretów, wielki oddech ziemi i żywa pieśń wieczności. Puszcza jest niczyja – nie moja ani twoja, ani nasza, jeno Boża, święta!”

W dalszej kolejności podziękował za systematyczne opłacanie składki członkowskiej, wyrażając wdzięczność także za regulowanie zaległych składek. Wskazał także na wielką rolę i znaczenie *Zeszytów Naukowych Stowarzyszenia Biblistów Polskich (ZNSBP)* dla rozwoju biblistyki polskiej. Zaznaczył, że *Zeszyty...* to swoisty rozdział księgi życia. Zachęcił członków SBP do systematycznej aktualizacji dorobku naukowego na łamach *ZNSBP*.

**Ad 2.** W kolejnej części nastąpiło uhonorowanie członków SBP, którzy od ostatniego Walnego Zebrania SBP (czyli od września 2022 r.) zdobyli kolejne stopnie i tytuły naukowe. Ich nazwiska przedstawił ks. prof. J. Kręcidło. Tytuł naukowy profesora uzyskali: ks. prof. Dariusz Dziadosz (tytuł naukowy profesora w 2023 r.), ks. prof. Sławomir Stasiak (tytuł naukowy profesora w 2023 r.), ks. dr Wojciech Wasiak (stopień doktora nauk biblijnych w 2022 r.), ks. dr Michał Kossowski (stopień doktora teologii w 2022 r.). Wspomnianym biblistom pogratulowano osiągnięć oraz nagrodzono ich brawami. W dalszej części ks. prof. J. Kręcidło przekazał krótkie sprawozdanie ze spotkania teologów praktycznych, homiletów i liturgistów w Licheniu. Zaznaczył, że w opinii wielu naukowców efekty prac polskich biblistów pozostają trudno dostępne dla szerszej publiczności.

**Ad 3.** Sprawozdanie finansowe SBP przedstawił skarbnik, ks. prof. Wojciech Pikor:

**Sprawozdanie finansowe z działalności SBP: 14.09.2022 – 25.09.2023**

## 1. WPLŹYWY:

- + **4337 zł 03 gr** – kwota z roku poprzedniego
- + **440 zł** – składka członkowska we Włocławku
- + **2210 zł** – wpływy ze sprzedaży ZN SBP
- + **5170 zł** – wpłaty na konto w ostatnim roku od 15.09.2022 r. do 19.09.2023 r.

**Razem wpływy: + 12 157 zł 03 gr**

## 2. WYDATKI:

## A. OPŁATY BANKOWE

- 588 zł – opłaty za prowadzenie rachunku
- 30 zł – opłaty za użytkowanie karty bankomatowej

**Razem: – 618 zł**

## B. BIUROWE:

- 463 zł 14 gr – hosting i domena strony internetowej
- 598 zł 97 gr – wydatki na działalność statutową
- 1238 zł 38 gr – zakup programu Adobe Acrobat
- 92 zł 65 gr – koszty pocztowe

**Razem: – 2393 zł 14 gr**

## C. ZESZYTY NAUKOWE SBP:

- 4520 zł – druk
- 2200 zł – całość pracy redakcyjnej (p. Katarzyna Gadamska-Rewucka)

**Razem: – 6720 zł**

## D. PODZIĘKOWANIE DLA ALUMNÓW WE WŁOCŁAWKU

i udział w nagrodach dla studentów Wyższych Seminarium

Duchownych – zwycięzców w konkursie biblijnym:

- 1000 zł – alumni
- 2000 zł – zwycięzcy konkursu biblijnego (20 procent w kwotach nagród)

**Razem: 3000 zł.****Razem wydatki: 10 971 zł 14 gr****Saldo:****12 157 zł 03 gr****– 10 971 zł 14 gr****+ 1185 zł 89 gr****Dodatek:** Późniejsza opłata druku ZN SBP (patrz: pkt. C)**Stan konta bankowego SBP:** 12 161 zł 63 gr – 4520 zł (druk ZN SBP)  
= 7641 zł 63 gr (stan na dzień 25 września 2023 r. – po opłaceniu faktury za druk ZN SBP).

**Ad 4.** Nastąpiło przyjęcie i przedstawienie nowych członków SBP. Są to: ks. dr Piotr Herok, ks. mgr lic. Rafał Bogacki, o. prof. dr Arkadiusz Krasicki CSSP. Ich sylwetki przedstawił ks. prof. A. Malina. Wraz z nowo przyjętymi osobami Stowarzyszenie Biblistów Polskich liczy 335 Członków Zwyczajnych.

**Ad 5.** W ciągu ostatniego roku odeszło do Pana trzech biblistów, których nazwiska odczytał ks. dr hab. R. Bogacz. Próg wieczności przekroczyli: prof. dr hab. Krzysztof Pilarczyk (5.01.1953–30.07.2023), ks. dr Leonard Pawlak FDP (11.10.1933–19.07.2023); ks. lic. Michał Magda SVD (28.09.1949–20.05.2023). Nekrolog ks. Michała Magdy znajduje się w *ZNSBP* 20/2023, nekrologi zaś pozostałych zmarłych znajdują się w kolejnym zeszyście.

**Ad 6.** W kolejnej części Zebrania nastąpiło przemówienie ustępującego Przewodniczącego SBP, ks. prof. Henryka Witczyka. Podziękował on najpierw wszystkim członkom SBP za owocną współpracę podczas III (lata 2013–2018) i IV kadencji (2018–2023) Zarządu SBP, w czasie których pełnił funkcję Przewodniczącego. W sposób szczególny podziękował członkom Zarządu SBP, aktywnie wspierającym działalność Przewodniczącego. Byli nimi przez obie ostatnie kadencje (lata 2013–2018 oraz 2018–2023): ks. prof. Artur Malina (Wiceprzewodniczący SBP), ks. prof. Wojciech Pikor (Skarbnik SBP), ks. dr hab. Roman Bogacz, ks. prof. Dariusz Kotecki, ks. prof. Mariusz Rosik, oraz w jednej kadencji: dr hab. Anna Kuśmirek (lata 2013–2018) i ks. prof. Janusz Kręcidło (lata 2018–2023). Przewodniczący podziękował także kolejnym sekretarzom SBP: ks. dr. hab. Marcinowi Kowalskiemu, prof. KUL, i ks. dr. Marcinowi Chrostowskiemu.

Słowa szczególnego podziękowania skierował pod adresem ks. prof. Waldemara Chrostowskiego, założyciela i Honorowego Przewodniczącego Stowarzyszenia Biblistów Polskich, który był Przewodniczącym SBP I kadencji (2003–2008) oraz II kadencji (2008–2013), w czasie których ks. prof. Henryk Witczyk pełnił funkcję Wiceprzewodniczącego. Jego mądrość, dobre rady, stała życzliwość, dyspozycyjność i aktywne działania na rzecz integracji środowiska biblijnego w Polsce stały się dla jego następcy punktami odniesienia i zachętą, by z zapałem kontynuować wielkie dzieło rozwoju i upowszechniania bibliistyki polskiej. Książd prof. H. Witczyk wyraził wdzięczność ogółem za dwadzieścia lat rzeczowej i owocnej współpracy z ks. prof. W. Chrostowskim. Dziękując poszczególnym członkom Zarządu SBP obu kadencji, wymieniał ich zasługi na polu naukowo-badawczym i dydaktycznym, wspominając także ich osiągnięcia oraz formy pomocy, za które był szczególnie wdzięczny.

W kolejnej części swego przemówienia zaznaczył, że przewodniczenie SBP było wielką łaską od Pana Boga. Wyraził ponownie wdzięczność za twórczą

i pełną życzliwości współpracę oraz za stanowcze i harmonijne współdziałanie. Podkreślił, że decyzja Ministra Edukacji i Nauki w sprawie podniesienia liczby punktów ministerialnych dla niektórych czasopism (np. *The Biblical Annals*: 200 pkt.) jest owocem wysokiego poziomu tekstów pisanych przez polskich biblistów. Dzięki ustanowieniu dyscypliny „nauki biblijne” na kolejnych uczelniach powstają instytuty nauk biblijnych (dyrektorem jednego z nich, na Wydziale Teologicznym Uniwersytetu Papieskiego Jana Pawła II w Krakowie jest ks. dr hab. Roman Bogacz, członek Zarządu SBP, o czym Przewodniczący wspomniał). Otwiera to przed polską nauką nowe perspektywy badań i rozwoju w wymiarze Kościoła powszechnego oraz na poziomie europejskiej i międzynarodowej debaty naukowej. Swoje przemówienie Przewodniczący zakończył modlitwą do Ducha Świętego. W końcowym etapie tej części głos zabrał ks. prof. A. Malina, pełniący przez obie kadencje funkcję Wiceprzewodniczącego SBP. Wyraził wdzięczność ks. prof. H. Witczykowi za przewodniczenie SBP w czasie ostatniej dekady, podkreślając wiele zasług i działań Przewodniczącego. Tym przemówieniem, zakończonym brawami dla Przewodniczącego i całego Zarządu SBP zakończono IV kadencję (2018–2023) jego działalności. Dalszą część Walnego Zebrania, czyli część wyborczą poprowadził ks. dr Roman Mazur SDB.

**Ad 7.** Nastąpiły wybory nowego Przewodniczącego i Zarządu SBP V kadencji (lata 2023–2028). Wybory Przewodniczącego i członków Zarządu SBP reguluje *Regulamin wyborów Zarządu Stowarzyszenia Biblistów Polskich*. Zgodnie z nim wybory odbywają się podczas Walnego Zebrania Stowarzyszenia Biblistów Polskich. Nastąpiło to po zakończeniu przewidzianych programem wystąpień dotychczasowego Przewodniczącego SBP, ks. prof. Henryka Witczyka oraz innych członków Zarządu. Walne Zebranie odbyło się w auli Wyższego Seminarium Duchownego Diecezji Tarnowskiej w Tarnowie przy ul. J. Piłsudskiego 6.

Około godz. 19.50 rozpoczęły się wybory. Ustępujący Przewodniczący SBP ks. prof. H. Witczyk poprosił ks. dr. Romana Mazura SDB o przewodniczenie części wyborczej oraz ks. dr. Dawida Ledwonia i ks. dr. Marcina Moja o pełnienie funkcji skrutatorów celem przeprowadzenia wyborów, na co ci wyrazili zgodę.

W Zebraniu uczestniczyło 68 członków zwyczajnych, czyli posiadających prawo głosu czynnego i biernego. Zgodnie z *Regulaminem wyborów* (art. 1, nr 3) „Do ważności wyborów jest niezbędna obecność przynajmniej 20% uprawnionych członków zwyczajnych SBP według stanu z dnia zwołania Walnego Zebrania”. Wybory Zarządu odbyły się poprzez głosowanie zwykłą większością głosów (połowa zebranych + 1). Wybory miały na celu wyłonienie całego Zarządu: Przewodniczącego, Wiceprzewodniczącego oraz 5 członków.

Zgodnie z prawem, po każdym głosowaniu były najpierw liczone głosy, potem odczytywano wskazanych kandydatów.

Nowym Przewodniczącym Stowarzyszenia Bibliistów Polskich został ks. prof. dr hab. Dariusz Kotecki, który przez dwie poprzednie kadencje (lata 2013–2023) był członkiem Zarządu SBP. Wiceprzewodniczącym został ks. dr hab. Roman Bogacz, który również przez dwie poprzednie kadencje (lata 2013–2023) był członkiem Zarządu SBP.

Do nowego Zarządu SBP V Kadencji (lata 2023–2028) zostali wybrani członkowie: dr hab. Barbara Strzałkowska, ks. dr hab. Wojciech Węgrzyniak, ks. prof. dr hab. Janusz Kręcidło, ks. prof. dr hab. Dariusz Dziadosz, ks. prof. dr hab. Sławomir Stasiak. Nowy Przewodniczący ustalił także, że funkcję Sekretarza Zarządu będzie czasowo pełnił dotychczasowy Sekretarz, ks. dr Marcin Chrostowski

Zgodnie z art. 5, nr 12 *Regulaminu wyborów* po wyborach nowego Zarządu SBP sporządza się protokół, który zostaje podpisany przez protokolanta i skruta-torów. Szczegóły poszczególnych głosowań i opis wyborów znajdują się w *Protokole Wyboru Zarządu Stowarzyszenia Bibliistów Polskich z dn. 20.09.2023 r.*, sporządzonym przez ks. dr. Romana Mazura SDB.

**Ad 8.** Nowo wybrany Przewodniczący SBP, ks. prof. D. Kotecki podziękował wszystkim za zaufanie i wybór oraz ogłosił, że po Zebraniu Zarządu SBP i konsultacjach ustalono, że kolejne, XX Walne Zebranie i 61. Sympozjum Stowarzyszenia Bibliistów Polskich odbędzie się w dniach 16–18 września 2024 r. w Bydgoszczy. Będzie to pierwsze w historii SBP spotkanie bibliistów w tym mieście. Zaprosił wszystkich do udziału w tym wydarzeniu.

**Ad 10.** Przy braku wolnych wniosków ks. prof. D. Kotecki poprowadził wspólną modlitwę, po czym uznał XIX Walne Zebranie SBP za zamknięte.

Protokolant  
Ks. dr Marcin Chrostowski  
Sekretarz Zarządu SBP

Przewodniczący SBP  
Ks. prof. dr hab. Dariusz Kotecki

Tarnów, 20 września 2023 r.